

社保卡跨省通办，新增15个省区试点普通门诊费用跨省结算……

@所有人，今年你的社保有新变化

新华社北京2月13日电（姜琳、窦皓）新年新气象。你的社保今年也有新调整，主要涉及医疗、失业、工伤等多方面。

在阶段性降低失业保险、工伤保险费率方面，减免支持政策将延长至2022年4月30日。

阶段性减免养老、失业和工伤三项社保费，是2020年为应对新冠肺炎疫情影响，人社部会同相关部门出台的一项临时性支持政策。这项政策在2020年底已经到期，三项社会保险费从2021年1月1日起已按规定恢复正常征收。但考虑到疫情风险仍然存在，部分企业压力可能较大，规定阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策在今年4月底到期后，将再延长1年至2022年4月30日。

2021年年底前，我国将实现社保卡申领、社保功能启用、补换、临时挂失等服务事项的跨省通办。

社保卡的社会保障号码、姓名等关键信息已经实现全国通读。目前通过国家社会保障公共服务平台，已可在网申请办理企业职工养老保险跨省转移；异地居住退休人员，可通过刷脸完成社保待遇资格认证。

下一步，人社部还将进一步开通社保卡

网上申领和补换，逐步为参保工伤职工提供异地待遇资格认证、异地居住申请、异地就医结算等服务，开通流动人员人事档案转递“多地联办”等。

届时，大家可通过全国统一的线上服务入口，异地申领、补换社保卡，不必再回发卡地办理。

2021年，新的一次性工亡补助金标准确定。根据《工伤保险条例》规定，职工因工死亡，其近亲属按照规定从工伤保险基金领取丧葬补助金、供养亲属抚恤金和一次性工亡补助金。其中，一次性工亡补助金标准为上一

年度全国城镇居民人均可支配收入的20倍。

根据国家统计局公布的最新数据，2020年全国城镇居民人均可支配收入43834元。因此，2021年度一次性工亡补助金标准调整为：43834元×20=876680元。

新增15个省区作为普通门诊费用（不含门诊慢特病）跨省直接结算试点。

新增试点省份为山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、福建、江西、山东、湖北、广西、海南、陕西、青海、宁夏、新疆。至此全国已有27个省份开展门诊费用跨省直接结算试点运行。

2
天超1.3亿件：
就地过年带火快递业

“以往过年回家，总要给家人带点吃的、穿的，今年春节‘就地过年’，就买好了寄回家。”在上海徐汇区一个居民小区，老家山西运城的熊凯正将打包好的纸箱交给快递员。纸箱里，是他给妈妈买的羽绒服，给爸爸买的书籍，还有给奶奶买的特色糕点。

春节期间返乡人员给家人带礼物几乎是一项“标配”。今年春节，受疫情防控影响，返乡人员明显减少。统计数据显示，1月28日春运首日客流量比2020年春运同期下降18.9%，比2019年春运同期下降35.8%。

以往，春运的主要载体是高铁网络。今年，春运的主要载体中增加了快递网络，响应疫情防控下的“就地过年”号召，人不动、年货动，催生出大量快递需求。

国家邮政局统计显示，除夕和初一两天，全国快递处理超过1.3亿件，同比增长223%。此前监测数据显示，截至2月7日，2021年中国快递业务量突破100亿件。达到这一数量，2019年用了79天，2020年受疫情影响用了80天，2021年只用了38天。

快递员田海硕说，今年春节前夕迎来寄送快递的小高峰，“一天收的快递有50多单，往年这个时候一天也就20多单。”

智慧物流平台菜鸟网络的数据显示，从菜鸟发出的商超类年货包裹量大增。消费者置办进口年货的需求也在提升，1月下旬，菜鸟保税仓发出的进口包裹同比增长近七成，除了米面粮油等生活物资，生活电器、3C数码、食品也是热门年货。

中国交通运输协会快运分会副会长徐勇说：“得益于政策支持、科技应用，时效和性价比方面，中国快递物流业在全球发挥了引领作用、示范效应。”

菜鸟物流相关负责人表示，从“有钱没钱，回家过年”到“网购年货，就地过年”，疫情防控措施得到了民众响应，也凸显了中国社会的韧性。（记者何欣荣、杨有宗）据新华社上海电

行

12.72亿人：总台春晚受众规模创新高

据新华社北京2月13日电（白瀛、胡梦雪）来自中央广播电视台总台的消息，2021年春晚海内外受众总规模再创新高，超越去年的12.32亿人，达12.72亿人，且连续第三年刷新跨媒体传播纪录，其中新媒体直点播用

户规模7.34亿人，同比增加1.28亿人，用户直点播累计观看次数达49.75亿次。

据统计，全球170多个国家和地区的620多家媒体进行了播出。其中，美国、法国、德国等国家和地区的358家主流电视

台、电台和新媒体进行了实况转播或录播，合作传播媒体数量同比增加22%，达64家。此外，海外社交平台用户通过优兔、脸谱等观看总台春晚直播的触达人次超过3259万，比上年增加454万。

超17亿元：正月初一单日票房创纪录

据新华社北京2月13日电（记者白瀛、魏婧宇）国家电影局13日下午发布数据显示，2021年2月12日正月初一全国电影票房超过17亿元，刷新了2019年创造的14.43亿元的正月初一单日票房纪录。其中电影《唐人街探案3》自除夕上映以来，票房

累计10.10亿元，有望成为今年春节档最大赢家。

国家电影局数据显示，正月初一全国票房全部由国产影片贡献，票房前十名中，《唐人街探案3》以10亿元、《你好，李焕英》以2.89亿元、《刺杀小说家》以1.36亿

元分列当日票房前三名，《侍神令》《熊出没·狂野大陆》《新神榜：哪吒重生》《人潮汹涌》紧随其后。

喜剧电影历来是春节档的主力军，今年《唐人街探案3》《你好，李焕英》两部喜剧片的关注度和排片率最高。

“云端”过年 闪测闪查 大数据“守护”

就地过好牛年，多亏了这些“牛”科技

就地过年，谁在助力大城小村的有序运行，谁来慰藉远方游子的一抹乡愁？除了各行各业坚守岗位的人们，“云端”过年、闪测闪查、大数据“守护”……这个牛年春节，还有这些挺“牛”的新科技！

“云端”过年，该有的仪式感不能缺

异乡过年，不少“90后”和“00后”还是头一回。虽然不能与家人团圆，但“云聚餐”“云拜年”层出不穷，让这个春节依然充满“年味儿”。

通过视频方式，隔着一块屏幕，同吃年夜饭，共度欢乐年。距离远了，形式变了，但亲情和祝福不减。

语音和视频连线，越来越成为主要的拜年方式。一些科技产品进一步创新，推出“云过年计划”等新媒体创意互动产品。人们可以通过小程序、App“云聚会”，还能利用“AI拜年神器”和“群聊炸屏表情”等，向亲友花式拜年。

在科技手段助力下，一些城市也通过“云上新年”构建市民文化新年，启动融媒体联动直播，让人们居家就能感受传统节日的魅力。

离家不离爱，温暖一直在。“云端”过年，春节该有的仪式感，这届年轻人一样都不缺。

闪测闪查，让出行安心放心

春节出行，核酸检测需求迎来高峰。部分地区给出“上午采样，下午出结果”的速度，这背后离不开高科技的加持。

“登”有信息化手段——核酸检测登记时，手机App扫描居民身份证即可录入身份信息，又快又准，大大减少了时间成本。

“采”有新型防疫移动医院——新一代抽拉式的车载核酸检测实验室，90秒内可完成安装，60分钟可投入使用，每日核酸检测量可达6万人。

“检”用混采检测技术——拭子样本集中检测，发现阳性再逐个排查，最大限度提高检测效率。

“查”有大数据平台——手机登录便可下载电子版检测报告，闪测闪查，让百姓假期出行安心、放心。

绿码通行，彰显一体化服务平台支撑能力

防疫健康码，是精准防控的重要凭据。能否“一码通行”，考验着全国一体化政务服务平台的支撑能力。

“一人一码”、智能App、大数据分析……在这个特殊的春节，各地数据正在建立健全共享、互认机制，更好地满足大家跨地区流动及返乡需求。

为便利老年人等不使用或不会操作智能手机的群体出行，国家政务服务平台还提供了“老幼助查询”功能，一键代办更省心。

在喜庆祥和的气氛中，构建起数字化精准防疫新模式。科技创新的力量发挥最大效能，帮助百姓过个舒心年。

大数据“守护”，织起安全网

牛年春节，全国36个大中城市就地过年人数比往年增加4800多万人。

每人每天“二两肉、半斤米、一斤菜”如何保障？北京推出“蔬菜进京分省对接平台”，实现企业与商超菜场供需高效对接与匹配，为在京过年居民提供充足物资供应。

水电气负荷用量、交通拥堵实况、城市环境指数、具体事件的处置流程……在上海，“一网统管”平台大屏上，各类数据实时跳动。在50个部门、185个系统、近千个应用基础上，这一平台还对对接共享了第三方企业数据，实时动态地反映出城市的“生命体征”。

春节假期也是区域污染的高峰期。多个城市运用卫星遥感技术，擦亮精细管理“千里眼”，及时提供大气监测、预警发布服务。

大数据“守护”，正织起一张科技的安全网，让百姓生活更宽心。（董瑞丰、董星辰、刘温馨）新华社北京2月13日电

13600份家庭档案背后的文明力量

（上接1版）“1个黄榜要用6个红榜才能消除，给家里人丢面子，还拖累整个组，没有必要嘛！”村里的小组长劝他。一天后，龚道斌找到邻居道歉和解，主动化解了矛盾。

“我们村过去矛盾纠纷比较多，所以在黄榜规则里专门列了‘打架吵闹、调解无效’这一项，效果特别好。”汉丰村党支部书记邱文才说。

夹山镇的“家庭文明档案”制度，不搞全镇“一表格”、细则“一刀切”，而是把记录权、评议权交给群众，计分规则因村而异。

这些规则生动有趣，十分接地气。例如在杨坪社区，村民养殖鸡鸭100羽、肉猪5头等记红榜一次，培养了研究生、博士生的家庭记红榜两次，主动参与清扫公共区域一天记红榜一次。

如今，镇里17个社区、村都成立了“家庭文明档案”理事会，以屋场会、村民小组会、上门走访等形式商议规则，再参照村规民约、结合村情民情来制定细则，由村民代表大会讨论和投票通过。同时，“红”“黄”“黑”三榜在理事会成员负责记录后，也需按季度由村民代表评议认可。

规则各异，但鼓励村民一心向好的初衷是相同的。

“红榜门槛不高，只要‘够一够’都能达到，而且不设数目上限，黄榜只要及时改正就能消除，这都是为了鼓励大家积极参与乡村文明实践。”夹山镇综合文化站站长钟克宏介绍，截至2020年12月底，全镇创红榜5423个，去年共评选出2842个文明家庭。

这里的村民为啥爱“开会”

（上接1版）说事议事不仅让村民的矛盾有了化解之法，也推进了村子的发展和建设。

2020年夏天，洪驿村部分群众反映红土坡田间急弯多且道路窄，村民在秋收过程中不时有车侧翻的情况出现。村党支部实地查看后发现确如群众反映。但在改造准备过程中，有部分村民提出要修路可以，但拓宽道路占用的青苗和土地要进行赔偿。

村子里于是召开了说事议事会，经过协商，很快确定了青苗补偿和土地补偿价格。经过几天紧张施工，田间路就修通了。

从邻里纠纷到农村基础设施建设、产业发展，众多事关村民利益和乡村建设的问题通过说事议事达成一致并逐项落地。

“有事说事，说事就能解决事，哪怕一次解决一个问题，一年下来就能解决不少，矛盾少了才能拧成一股绳，乡村振兴就能步入正轨。”廉海平说。新华社太原电

（上接1版）有主打实景式、沉浸式的——瑞金市沙洲坝镇洁源村，200多名演员现场演绎实景演出《浴血瑞京》，在由废弃矿山改造而成的演出地上，生动再现苏区时期战火纷飞的历史场景，让现场观众仿佛“穿越”回到革命年代的峥嵘岁月。

有创新青春化、二次元的——在上海，红色历史元素在中共一大会址纪念馆文创团队开发下成为“又红又潮”的产品，“望志路106号”冰箱贴、“树德里”笔记本、放有“密函”的文创套盒……红色历史传播有了新载体。

中共一大会址纪念馆“90后”讲解员李欣瞳说：“我要当好‘翻译者’，把红色历史立体、有重点地呈现给观众。如果能让参观者在听了讲解后，对于‘中国共产党为什么能’有自己的感悟，这就是我无上的荣耀。”

有面向国际化、开放态的——在延安，连续推出的实景演出《延安保卫战》《黄河大合唱》、舞台剧《延安保育院》《红秀延安》等游客体验类节目，吸引多个国家和地区国际友人观看。

在红色地标中致敬历史，在精神谱系里接受洗礼，红色基因的传承，在当下迸发出更多精神的力量。

这些红色故事正在成为新时代奋斗者的精神密码。2017年2月，井冈山在全国率先脱贫。神山村，昔日最偏远的贫困村之一，已变身中国美丽休闲乡村。“全村开启了20多家农家乐，80%的村民参与乡村旅游，人均年收入从不足3000元到超过2万元。”神山村村支书彭展阳说，过去仅有30余名老弱妇孺留守的村庄，如今在外打工村民已不足30人。

神山村的蜕变并非个案。在位于延安城区以东22公里的康坪村，村民闲置的窑洞被打造成民宿，变成了“乡村致富宝”。延安德耀文化旅游开发有限公司总经理白建国说，在疫情影响下，2020年收入还有100多万元，更多村民能从中收益。

焕新亮相

积淀红色气质，迎接高光时刻

2021年，红色地标将以全新的面貌，迎接建党百年的特殊时刻——

在上海，“建筑可阅读”将进一步升级，进入到全新的“数字转型”3.0版时代，对接大数据、人工智能、物联网、云平台等数字化方式，长三角的“红色风景线”也将连点成线。

上海市文化和旅游局局长方世忠说，2021年将通过深入挖掘、利用好上海的红色文化资源，努力推出更多有思想、有温度、有品质的文化和旅游精品，生动讲好红色故事，着力加强建党百年重大主题创作生产，做优红色文化和旅游项目。

行走在井冈山，“红色最红、绿色最绿、脱贫最好”的标语随处可见。200多家红色培训机构在十余个乡镇找到合作伙伴，越来越多的村民搭上红色培训的产业链“快车”，一堂课带富一个村……

让红色气质成为指导城市转型发展的“风向标”，为开拓未来提供丰富资源和不竭动力。在上海，与中共一大会址一路之隔，就是上海黄浦区党建服务中心，丰厚的红色资源引人扩散；在延安，当地坚持资源保护与开发并重，先后投资1000多亿元，实施了17项重大城市建设工程，为红色旅游发展“腾挪”空间，为产业转型升级打好坚实基础。

延安市文旅局局长马东坡说，延安将坚持以红色教育为核心，强化红色基因传承效果，以一座城市的名义向红色历史致敬。（参与采写：郭敬丹、范帆）